

逆行天使背后的“保护神”

——记市一院医院感染管理科主任曹飞

□本报记者 牛瑛瑛

截至2月26日,河南省第二批援助湖北医疗队已在华中科技大学附属同济医院中法新城院区工作近4周,作为最美的逆行天使,他们面临的形势十分严峻:危重病人多、病情重,医疗护理压力大,防护用品短缺……不过,目前该医疗队的工作已进入正轨,收治、会诊、查房、吸氧、呼吸机使用、标本采集,各项救治工作有条不紊地继续着。

在这些美丽天使的背后,有两位辛苦的感控专家默默奉献着,其中一位就是平顶山市医院感染管理质控中心主任、市一院医院感染管理科主任曹飞。

告别家人带病出征

2月2日上午,因为连日加班而发烧、咳嗽的曹飞刚刚做完CT检查就接到市卫健委通知,他被任命为平顶山市第一批援助湖北医疗队临时党支部书记,并需立即出发。他简单向领导汇报后,随后向科室同事交接了工作,带上呼吸内科医生开的药,顾不上收拾随身物品,就赶往集合地点紧急出发,路上才向妻子打电话告知了消息。

2月3日,到达武汉才半天的医疗队接到通知:晚上7时到达医院接收病人。疫情就是命令,时间就是生命。曹飞紧急召集全队医务人员开始岗前培训,队员们一个一个进行防护服穿脱等演练。

当晚7时,曹飞带领第一组队员进入病区,接收第一批30名危重患者并开展救治工作。该队也成为



曹飞(左)指导队员穿戴防护服 图片由我市援助湖北医疗队提供

各省份医疗队休整时间最短,最快投入工作的一支医疗队,受到同行的赞扬。

河南省第二批医疗队由7个省市22家单位的120余人组成,虽然经过了多次培训,但是到达新的工作环境,面临大量的危重症患者,

一些队员还会出现紧张情绪。曹飞帮着队员一件一件穿上防护服,再一个个进行检查,防护合格、无遗漏后才进入污染区。因为队员们要穿分体式工作服、防护服、隔离衣,戴医用防护口罩、护目镜、多层鞋套和手套、防护面屏等,工作的时候,走

动、操作容易造成防护用品脱落,曹飞便跟在旁边,及时发现可能存在的暴露,马上处理。

前三天,曹飞连续3个晚上在病区度过,一天睡眠三四个小时。因疲劳过度,在一次凌晨5时许下班的车上他睡着了,被忘到车上,司

机送完队员回家锁车时才发现他。

直面危险勇挑重担

2月23日,当又一名新冠肺炎危重症患者治愈出院时,曹飞和所有医疗队员的心情一样,非常激动。身为一名感控专家,他除了做好感控工作外,还经常协助医疗队员照顾患者。

患者韩某因双下肢外伤在外院手术治疗左侧肢体植皮,右侧肢体截肢,术后确诊为新冠肺炎,转入同济医院中法新城院区治疗。因为病区医生和医疗队医生均是内科医生,患者伤口换药就成了大难题,操作时容易造成医务人员感染。如果不换药,患者伤口感染加重,毒素吸收,又会造成病情加重,威胁其生命。

关键时刻,曹飞勇敢站出来,他主动承担给患者换药的任务。对于大面积的肢体毁损伤,平常换药都是一个艰巨任务,更何况要穿戴防护服、隔离衣、护目镜、防护头套、无菌手套等防护用品,一次换药要1个多小时。等他给病人换完药,贴身的工作衣已湿得能拧出水来。

在艰苦严峻的工作中,曹飞还要及时掌握队员的心理状态,开展疏导和教育,鼓励大家积极上进,完成援助湖北这一光荣任务。在他的带领下,全队队员人人争先、个个奋发,形成了一个有凝聚力、战斗力的集体,其中有9名同志先后递交入党申请书。他们的工作还被写入国家卫健委工作简报。

在这场战“疫”中,曹飞用自己的专业筑牢了疫情防控防线,用自己的努力彰显初心与使命。

三矿医院:疫情防控齐上阵

本报讯 疫情防控期间,平煤神马医疗集团三矿医院(西市场社区卫生服务中心,以下简称三矿医院)作为基层社区卫生服务机构,全动员、齐上阵,在疫情防控的日日夜夜里留下了许多感人事迹。

消杀是三矿医院疫情防控工作期间最重要的任务之一。西市场辖区是疫情严重区域,消杀任务重、困难多、风险大。该院接到任务后,第一时间组建消杀团队。该院长曹伟带队,每天坚守工作岗位上。队员宋建亚、关少甫作为团队主力,每每冲锋在前,发挥了共产党员的先锋模范作用。消杀工作非常辛苦,疫情发生以来,他们

身穿厚厚的防护服,背着十几公斤重的消毒器具进行作业。由于交通管制,他们有时要步行到各小区居民家中。有时遇到任务时间不确定,队员们错过了吃饭时间,就拿方便面果腹;深夜里实在太困了,就坐在地上打一会儿盹。一次任务下来,汗水和消毒液常常混在一起,浸湿了队员们的衣服。由于捂着口罩爬高楼,再加上连续工作,一些队员干完活曾因缺氧晕倒。

除了消杀任务,三矿医院还需要配合西市场街道办事处将部分居民转运到平煤神马集团六矿健康中心。时间紧、任务重,工作人员日夜奋战,连轴工作的情况

屡见不鲜。有时,队员们会遇到一些居民不配合,将他们拒之门外的情况。队员们在寒冷的深夜久久不能离开,直至做通居民思想工作。

辖区管控、随访、监测、信息收集填报等也占用了工作人员大量精力。由于需要管控的人员多,信息量大,工作人员孙春喜、李国飞、李佩童等经常中午顾不上回家吃饭。有的队员孩子还小,有的队员家中还有病人,但他们还是毅然决然扑在工作上,听说要向武汉灾区捐款时,都慷慨解囊、积极响应,在不到一天的时间里捐款6780元。

(李莹)



疫情防控不放松

近日,邮储银行平顶山市分行党委书记、行长张俭(左一)前往中心支行现场指导疫情防控及金融服务工作,他要求该支行认真执行防

疫工作流程,疫情期间要将群众健康安全放在首位,并嘱咐一线员工要做好自身防范。

张亚滨 摄

疫情期间将爱传递

七矿医院有个爱心“帮买团”

本报讯 病毒无情,人间有爱。为助力平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)一线“抗疫英雄”,近日,平煤神马医疗集团七矿医院(以下简称七矿医院)党支部在总医院党支部的大力支持下,自发成立了“帮买团”,为驰援武汉战“疫”一线医护人员的家属、发热门诊值班工作人员和家属等

提供生活保障。据介绍,“帮买团”由七矿医院的爱心志愿者组成,通过建立微信群用来接单,尽力为驰援武汉一线的医护人员家属、发热门诊当班工作人员和家属、发热门诊提供保障工作而在医院住宿无法回家的职工和家属提供帮买服务,努力为他们解决实际困难,解除后顾之忧。

2月5日上午,在了解到总医院发热门诊的志愿者需要雨衣后,“帮买团”及时送去了200件,解了燃眉之急。2月14日,总医院呼吸内科雷凯春大夫被派到市第六人民医院,他的妻子白雪特意委托“帮买团”为其送去刚刚包好的饺子、女儿写好的一张明信片和一盒巧克力。

(李莹)

市郊联社打好疫情防控金融服务“组合拳”

本报讯 为便于疫情防控期间社会公众对现金和金融服务的需要,连日来,市郊联社迅速行动,主动作为,一手抓疫情防控,一手抓金融服务,打好疫情防控金融服务“组合拳”。

据介绍,疫情发生以来,该联社辖内现金示范网点共计接到预

约小面额客户36位,预约兑换小面额6.7万元,为客户上门服务兑换零钞5次。为了更好地服务客户,该联社现金示范网点主要负责人建立现金服务群,利用微信群坚持每天发送反假、预约现金服务等相关业务知识,充分发挥现金示范网点的引领作用。(贾素华)